

北京时间1月22日23时，中国男足国家队将与卡塔尔队进行亚洲杯小组赛最后一轮争夺。目前中国队以两连平暂列A组第二位，如能战胜卡塔尔队，他们将以小组第二的身份出线，而如果战平或失利，则要视各组同轮竞争结果来决定能否晋级。在这场生死攸关的决战中，中国队唯有做好自己才可能走得更远。

## 1. 全力抢分力争出线

1月21日，中国男足国家队主教练扬科维奇在赛前发布会上表示，他不会考虑平局出线的可能性，这场比赛的目标就是全取三分。他特意提到，目前球队晋级的命运还掌握在自己手中。“我们知道要获得胜利才能晋级淘汰赛。所以能在这样的情况下和卫冕冠军比赛，我很兴奋，个人角度来讲也是一份荣幸，我们准备好赢下比赛并且晋级下一轮。”他说。

中国足协主席宋凯自本届亚洲杯开赛前就赶往多哈后，一直陪伴全队。为了不打扰球队正常备战，他一直以来都是通过教练及工作团队了解球队的备战情况，包括球员精神或心理状况等。据了解，宋凯叮嘱全队在小组赛与卡塔尔队的生死战中，放下想赢怕输的思想包袱，克服急躁的情绪，全力以赴打出自己的精神风貌，坚决执行战术安排并发挥出应有的技术水平，不要因不理智犯规造成非战斗减员。

有分析认为，中国队目前的出线形势其实不算特别差。目前，卡塔尔队两连胜积6分已经锁定小组第一，两连平的国足积2分排名第二。塔吉克斯坦队和黎巴嫩队都是1分。对于中国队来说，要想晋级，必须全力抢分。若细算可能性，无疑又是一道“数学题”，各种概率都存在，甚至可能出现中国队只拿到2分，但依然排小组第二的可能。但不应将希望寄托在低概率上。

对此，中国球员刘洋接受媒体采访时说：“我们正积极地备战和卡塔尔队的比赛，希望能拿到分数，最好是3分，这样就不用看对手的情况，确保肯定出线。当然，对手是卡塔尔队，过程可能会比较困难，但是我们会全力去拼。”

中国队球员戴伟浚则说：“我觉得打完第一场后，教练可能看到了我们团队的一些问题，后面在训练当中也做出了调整，让我们能够更自信地去踢第二场比赛。经过前两场比赛，大家的信心提升了。所以我们也抱着一个积极的心态在备战下一场比赛，希望能够顺利小组出线。”

→中国男足球员韦世豪  
(资料图片)

# 出线希望 一息尚存

中国男足今晚迎来亚洲杯小组赛生死战



中国队主教练  
扬科维奇  
新华社发

## 2. 将继续以稳定的阵容迎敌

在技战术层面，中国队调整空间已不大，从保持状态延续性的考虑，扬科维奇也将继续以稳定的阵容迎敌。唯一的变数是两名攻击型球员。

据报道，1月20日，此前一直因伤缺阵的韦世豪终于回到球队中参加合练。韦世豪是在中国队首战塔吉克斯坦队的赛前训练中受伤的，主要是腹股沟拉伤，从队内反映的情况看，韦世豪身体恢复情况不错，不过因久疏战阵，他很可能在22日的比赛中替补待命，并成为扬科维奇改善球队进攻的“后手”。

不得不说，中国队能够以零失球暂居小组第二位，就技战术层面而言是得益于相对稳固的防守。面对以进攻见长的卡塔尔队，立足防守依然是球队重要的战术要求。在这种情况下，上轮已经替补登场表现尚可的吴曦，有望在22日的比赛中回到首发阵容。至于其他位置的首发人选，较上场比赛，调整幅度不会太大，甚至可能保持不变。

数据显示，中国队与卡塔尔队自1978年曼谷亚运会至本场比赛开始前，已在正式比赛中交手过20次。中国队以8胜6平6负略占上风。虽然往绩稍占优势，但卡塔尔却给中国足球界留下不少痛苦的回忆。1990年世界杯预选赛，中国队在1比0领先的情况下，被卡塔尔队在第86分钟和89分钟连入两球，遭遇“黑色三分钟”，导致意大利世界杯的梦想破碎；1998年世界杯预选赛，中国队在主场金州又被卡塔尔队以3比2逆转，最终无缘法国世界杯；2010年世界杯预选赛，中国队在主场以0比1负于卡塔尔队，无缘南非世界杯。

## 3. 卡塔尔队或派出部分年轻球员出战

当地时间1月21日，卡塔尔队主教练马克斯携主力后腰法蒂出席了赛前新闻发布会。

对于卡塔尔队是否在与中国队的比赛中通过轮换，避免主力球员受伤，马克斯回答说：“就像之前我说的那样，我们会尊重比赛。当然我们也会考虑自身竞争利益。我们会考虑派出哪套阵容比较合适。但我们不能去贬低之前没有参加比赛的球员水平不足。事实上，这些球员已经进入了国家队，那么他们实际已达到了参赛水准。所以我有信心赢得22日的比赛。我会让适合的球员出战。”

马克斯还提到了回馈东道主球迷热情的话题。他说：“首先我认为这是一场足球比赛。无论晋级与否，有405万卡塔尔人民为球队加油。这是球队重要的动力。在我和球员们看来，这并不是一场轻松的比赛，我们并不是要到球场上散步，而是要比赛。要尊重比赛、尊重卡塔尔人民。所以我知道，球员们会全力以赴。”

对于中国队，马克斯表示：“我知道中国队的武磊曾效力于西班牙（马克斯曾在西班牙俱乐部工作多年）。我在西班牙人待了20年。我很了解这个男孩（武磊）。确实，他们没有取得任何进球，但是他们创造了足够多的得分机会。对我来说，他们（中国队）是一支优秀的球队，一支极具威胁的球队。他们拥有强大的球员。我们十分尊重他们，但我们将尽力赢得比赛，要投入到战斗中。所以，我认为这将是一场有趣的比赛，中国队将展示自己的强度，我们也一样。”

据了解，卡塔尔队近期一直都在阿斯拜尔学院备战。不出意外的话，马克斯将在对阵中国队的比赛中选派相当一部分1999/2000年龄段的年轻球员出战。

综合北京青年报、南方日报、《北京晚报》

